

# 哈尔滨新区:抢跑数字经济新赛道

### 2022世界5G大会上,哈尔滨新区17个项目签约额31.1亿元

本报记者 张焱

刚刚落幕的2022世界5G大会,哈尔滨新区硕果累累。17个项目签约额31.1亿元,奇安信、腾讯等行业头部企业纷纷落户哈尔滨新区。

没有最新,只有更新。在全省经济“换道超车”中,哈尔滨新区不断创新思路举措,抢跑数字经济新赛道,全力打造“全省数字经济核心区”。

## 到哈不到24小时 奇安信决定落户新区

7月2日,在2022全国工商联主席高峰论坛期间,奇安信科技集团有限公司董事长齐向东参观了深哈产业园,他当即决定将企业落户深哈产业园,扎根新区,扎根黑龙江。从他本人落地哈尔滨到决定项目落户新区,时间还不到24小时。

一个行业头部企业,为何不到24小时果断决策将公司落户哈尔滨新区?

8月11日,黑龙江奇安信公司正式揭牌。揭牌仪式上,齐向东道出了快速落户新区的理由:黑龙江有广泛的应用场景需求、丰富的科技成果和雄厚的人才基础,数字经济发展潜力巨大。尤其是哈尔滨新区,有着一流的营商环境和科创环境,跑出了数字经济发展的加速度。在“六区叠加”的政策优势下,哈尔滨新区成功吸引了众多新兴产业,发挥出数字经济的集聚效应。

众所周知,哈尔滨新区网安产业风生水起,以安天集团为代表的网安企业闻名全国。在2022世界5G大会上,安天集团为大会构建了多层次安全防护措施,安天安全服务团队采取7x24小时安全监测值守,及时发现并阻断威胁。

奇安信是中国规模最大、综合实力最强的网络安全企业,在中国网络安全产业联盟五十强企业榜单中连续两年排名第一。奇安信作为北京冬奥会网络安全官方赞助商,创造了网络安全“零事故”。

“网络安全是数字经济发展的生命线,我省数字经济前景广阔,引进奇安信这样的网安企业落户新区,能够使网安产业在新区迅速形成集聚效应,为龙江数字经济发展夯实安全底座。”哈尔滨新区招商集团副总经理陶冠宇说。

## 落户新区辐射全省 腾讯助力龙江农业数字化

8月12日,又一个数字经济领域头部企业腾讯安心平台(东北区)暨腾讯云互联网营销直播产业学院落户哈尔滨新区。

作为国家数字经济的领军者,腾讯集团在云计算、人工智能、大数据领域持续探索未知,创造奇迹,引领发展,深刻改变和影响人们的生产生活方式。

“这次合作,最为关键的目标就是把腾讯的先进技术、能力转化为适用于

黑龙江的数字化工具,助力政府把“中华大粮仓”建设得更好。”腾讯安全首席专家刘巍说。

哈尔滨新区携手腾讯,依托腾讯安心平台,共同建立面向黑龙江全省、东北唯一的数字化“两基地、两平台”,包括东北首家千亿元级直播电商基地、全国一流电商人才培养基地,东北首个商品溯源平台和网络内容监管平台,为龙江全域农业产业提供数字化新动能。通过

## “口碑式招商” 新区积极探索招商新模式

在腾讯安心平台(东北区)暨腾讯云互联网营销直播产业学院落户哈尔滨新区启动仪式上,哈尔滨新区为积极争当新区产业招商宣传员的宏仁集团董事长杨昌仁、友朋友科技公司董事长郝佳亮、七星润和科技公司董事长崔元兴颁发“哈尔滨新区产业招商联盟投资顾问”聘书,这是对三位企业家为新区招商引资所作贡献的充分肯定。

金杯银杯不如企业家的口碑。营商

环境的好与坏,企业的感知最直接,企业家最有发言权。

哈尔滨新区积极探索招商新模式,“口碑式招商”取得新进展。

2022年4月,哈尔滨新区成立产业招商联盟,这是哈尔滨新区管委会倡导成立的开放型社会化招商组织,联盟成员由区内产业园区、重点企业、商会、行业协会、外埠商会、行业协会、受委托的招商代理机构组成。招商联盟将通过打造联合招商、以商招商、委托招商、顾

“链码溯源、程序电商”等方式和“24小时不落直播、多元化覆盖全品类”等手段,用数字整合产业链,创新应用场景,助力龙江农企、农民探索数字化发展新曲线,让龙江高品质的农产品更安心、更放心、更开心。

“腾讯安心平台项目落地,将进一步丰富新区数字经济平台基础,更加广泛发挥数字经济总部基地效应,提升农产品品质、推进产业链标准化,为推动龙江数字经济建设作出新区贡献。”哈尔滨新区党工委委员,松北区常委、常务副区长黄明瑾说。

向招商四大招商板块,进一步促进政府与企业招商领域有机融合,促进社会力量和政府招商力量强强联合,构建起哈尔滨新区面向全球的开放型社会化招商体系,不断扩大新区在国内外的影响力,引入好项目。

截至目前,哈尔滨新区产业招商联盟已有100多家成员单位,受聘投资顾问20多人。

近年,哈尔滨新区相继出台“黄金30条”“新驱25条”“助企上市10条”等一系列惠企政策,强大的政策效应也为招商引资提供了坚实基础。

(下转第二版)

# 哈尔滨入选首批国家知识产权强市建设示范城市

本报讯(记者 李佳琪)8月13日,记者从省知识产权局了解到,近日,国家知识产权局印发《关于确定国家知识产权强市建设试点示范城市的通知》,公布了首批国家知识产权强市建设试点示范城市名单,哈尔滨市被确定为示范城市之一,牡丹江市被确定为试点城市之一,试点示范时限自2022年7月至2025年6月。

此次,国家知识产权局官网公布的国家知识产权强市建设示范城市评定结果,确定了全国38个城市(城区)为国家知识产权强市建设示范城市,哈尔滨市成功入选。国家知识产权局建设示范城市对标知识产权强国建设标准,集聚各方面优势资源,共同打造知识产权强国建设第一方阵,为加快建设知识产权强国提供有力支撑。此次入选示范城市,标志着哈尔滨市进入知识产权强国建设第一梯队。

2022年上半年,哈尔滨市知识产权工作成效显著:全市首家产业知识产权运营中心——装备制造产业知识产权运营中心在哈尔滨市市场监管局引导和支持下成立,实现了哈市知识产权运营服务体系建设新突破。在日前公布的第二十三届中国专利奖获奖名单中,哈市有5项专利获奖,其中金奖1项、银奖1项、优秀奖3项,获奖数量占全省的70%。目前,哈市注册商标数量已突破22万件,占全省总量的53%,驰名商标51件,占全省总量的48%,地理标志22件,其中,地理标志保护产品9件,地理标志证明商标13件,五常大米品牌价值703.27亿元,连续5年位居大米类全国第一品牌,并入选第一批中欧互认地理标志。截至2022年6月,哈市有效发明专利29831件,占全省有效发明专利总数的83%,每万人发明专利拥有量达29.831件。

省知识产权局将以知识产权强市建设试点示范工作为抓手,加强工作指导和资源投入,与相关城市建立强市共建机制,指导城市制定试点示范工作方案,层层分解任务、逐级压实责任,实现省市联动、全域行动,打造区域知识产权高地,引领带动全省知识产权高质量发展。

## 打造“七大都市” 扛起省会担当

深入贯彻落实市第十五次党代会精神

## 中外经典名曲 奏响音乐之城

8月12日,“夏日倾情·中外经典名曲音乐会”——哈尔滨城史文物馆11周年音乐会在哈尔滨音乐厅震撼上演。本场演出由青年指挥家于学锋执棒,具有百年历史的哈尔滨交响乐团担任演奏,特邀青年钢琴演奏家万捷担任钢琴独奏,为冰城乐迷送上一场音乐盛宴。

本报记者 于秋莹摄影报道



## 把“文明范儿”装进“菜篮子”

### 冰城农贸市场文明窗口越“擦”越亮

者纷纷点赞。

### 充满精致烟火气的文明窗口

农贸市场已经不仅仅是为冰城老百姓解决一日三餐的消费场所,更是一个充满了精致烟火气的文明窗口。

在哈达友谊农贸市场进门处,有志愿者把“扫码、测温、戴口罩”等防疫第一关。顾客扫一扫“溯源二维码”,就能获取供货商、进货批次等信息。自助饮水机、无障碍卫生间等服务设施,为顾客和商家提供了便利。

文明建设不是一阵风,哈达友谊农贸市场为让经营业户将文明建设形成服务中的“肌肉记忆”,定期组织近400位

业户开线上大会,提醒大家多用礼貌用语,并做好诚信经营培训,在举手投足、一言片语间,每一位业户都由内而外显现出“文明范儿”,让这个地处热闹城区的农贸市场始终充满幸福味。

在一层服务台,工作人员向记者展示为市民免费提供的应急药箱:创可贴、藿香正气口服液、碘伏、红药水等应急药品一应俱全。偶有粗心市民把钱包遗忘在摊位上,也会被业户及时送至服务台。

小小农贸市场,连着大民生。如今,随着硬件设施的改造升级和商户诚信经营、诚信经营理念的加强,农贸市场内有了浓厚的文明城市创建氛围,让这一文明窗口越“擦”越亮。

## 排污许可证咋填报 帮扶组上门来指导

### 生态环境部门组织专家和技术团队对排污单位开展现场帮扶

本报讯(记者 李木双)为帮助企业解决因对政策法规不了解遇到的填报困难问题,近日,省市区三级生态环境部门联动,组织专家和技术团队,对哈市排污单位开展现场帮扶,指导排污许可证填报工作。

帮扶组先后对道里、道外、南岗、香坊、平房、阿城6个区12家企业开展帮扶,听企业介绍情况,查阅企业历年环保档案,深入车间逐个了解产污节点,仔细排查各项污染防治设施建设和运行情况,面对面给企业讲解政策和法规要求,指出存在的问题,提出解决方案。

百威啤酒哈尔滨公司因排污许可证即将到期正在申办延续工作,帮扶组帮助企业逐个表格进行审查,并对企业有困惑的问题逐一解答,对国家新发布的有关政策和要求进行了解读,指导其填报。

针对黑龙江万家宝鲜牛奶投资有限公司和冀东水泥黑龙江有限公司委托第三方技术单位帮助填报许可证的情况,帮扶组对企业给予指导的同时,也对第三方技术单位进行了培训,以保证能够给企业提供高质量的技术服务。冀东水泥公司负责人表示,一定会在第三方技术单位的配合下,完善档案并落实好排污许可证各项管理制度,将企业打造成排污许可管理的标杆企业。

下一步,市生态环境局将继续推进能力建设,采取多种帮扶方式,给企业当好政策的宣讲员、环境管理的指导员、企业发展的服务员,助力经济发展。

**强能力 转作风 促发展**  
能力作风建设年

## 哈尔滨市纪委监委关于征集疫情防控及防疫资金管理使用情况问题线索的公告

为全面贯彻落实省委、市委关于统筹疫情防控和经济社会发展重大决策部署,市纪委监委决定在全市开展防疫资金管理使用情况专项监督工作,现广泛征集疫情防控及防疫资金管理使用相关问题线索,接受社会和群众监督举报。

来信举报电话:哈尔滨市道里区森林街35号市纪委监委信访室

举报电话:0451-12388

群众来访接待地址:哈尔滨市南岗区文昌街26号市信访局市纪委监委接待窗口

市纪委监委党风政风监督室  
2022年8月5日

## 创建全国文明城市 打造宜居幸福之都